

ISSN 0206 6335

ВЕСТНИК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ НАУКИ

9

1985

**К 90-летию АКАДЕМИКА ВАСХНИЛ
НИКИТЫ ФЕДОРОВИЧА РОСТОВЦЕВА**



Исполнилось 90 лет Герою Социалистического Труда, академику ВАСХНИЛ Никите Федоровичу Ростовцеву — одному из ведущих ученых-зоотехников нашей страны.

Он родился в д. Воздремо Щекинского района Тульской области. Трудовую деятельность начал в 17 лет чернорабочим на текстильной фабрике. В 1915 г. был призван в армию, где активно участвовал в агитационно-пропагандистской работе среди солдат. 6 июня 1917 г. вступил в ряды РСДРП(б). После демобилизации Н. Ф. Ростовцев активно участвует в становлении Советской власти, работает учителем. В апреле 1918 г. добровольцем вступил в ряды Красной Армии. После демобилизации в 1920 г. его избрали председателем ревизионной комиссии волостного исполкома и секретарем партийной волостной ячейки. С 1921 г. работал уполномоченным в Тульской губернской чрезвычайной комиссии, председателем трибунала, затем следователем, председателем коллегии губернского суда и помощником прокурора. В 1930 г. Н. Ф. Ростовцева направили на учебу в Московский мясо-молочный институт, где он сочетал занятия с работой секретаря парткома, а затем и директора института. В 1935 г. он заканчивает Московский зоотехнический институт (преобразован из Московского мясо-молочного института).

В 1936 г. Н. Ф. Ростовцева переводят в Наркомат совхозов СССР, где он работал сначала заместителем начальника Главного управления вузов, начальником Главного управления племясовхозов, затем заместителем министра.

Под руководством Н. Ф. Ростовцева в этот период (1936—1956 гг.) проведена большая работа по развитию отечественного животноводства, особенно племенного дела. Он участвует в деятельности ведущих племязаводов, организации в них высокопродук-

тивных стад животных. Никита Федорович способствовал созданию костромской, казахской белоголовой и черно-пестрой пород крупного рогатого скота.

Ученый внес большой вклад в организацию племенной базы скотоводства Сибири, Белоруссии, Литвы и Эстонии. В ряде совхозов Сибири выведены высокопродуктивные стада молочного скота, где среднегодовые удои коров достигают 5 тыс. кг молока.

В течение 16 лет (1956—1972 гг.) Н. Ф. Ростовцев возглавлял Отделение животноводства ВАСХНИЛ. За это время решен ряд важнейших проблем в области зоотехнической науки.

Н. Ф. Ростовцевым организованы широкие исследования по промышленному скрещиванию молочного и мясного скота с производителями мясных пород в хозяйствах Сибири и Казахстана. Разработанная под его руководством система двух- и трехпородного промышленного скрещивания молочных и молочно-мясных пород с производителями мясных пород позволяет значительно увеличить производство говядины, улучшить ее качество, расширить ассортимент тяжелых кож.

Породы крупного рогатого скота, выведенные при участии ученого, отличаются высокой продуктивностью, приспособлены к эксплуатации в условиях промышленной технологии, хорошо акклиматизируются; казахская белоголовая отлично приспособлена к пастбищному содержанию.

Никита Федорович и сейчас продолжает вести активную исследовательскую работу в совхозе «Москалевский» Кустанайской области, где под его руководством выводится новая высокопродуктивная порода мясного скота. Характерная особенность научной деятельности Н. Ф. Ростовцева — его связь с практикой.

Много сил отдает Н. Ф. Ростовцев подготовке научных кадров: под его руководством 27 человек защитили кандидатские и докторские диссертации.

Он автор 450 научных работ, среди которых такие известные в нашей стране и за рубежом научные труды, как «Межпородное скрещивание крупного рогатого скота», «Теоретические и методические основы скрещивания крупного рогатого скота» и др.

Много внимания Н. Ф. Ростовцев уделяет общественной работе. Он в течение 11 лет возглавлял партийную организацию ВАСХНИЛ, избирался членом Бауманского РК КПСС, в настоящее время — активный член бюро Отделения животноводства ВАСХНИЛ.

Академик ВАСХНИЛ Н. Ф. Ростовцев награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, Трудового

Красного Знамени, Красной Звезды, «Знак Почета», многими медалями. Ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

Научная общественность страны сердечно поздравляет Н. Ф. Ростовцева со знаменательным юбилеем, желает ему доброго здоровья, дальнейших творческих успехов.

**Академики ВАСХНИЛ А. А. НИКОНОВ,
Л. К. ЭРНСТ, А. П. КАЛАШНИКОВ,
А. В. ЧЕРЕКАЕВ;
А. Т. МЫСИК, Н. В. СТАРЫХ,
Н. П. РУДЕНКО,
доктора сельскохозяйственных наук;
Г. С. АЗАРОВ, Р. Б. КОЗИН,
кандидаты сельскохозяйственных наук**

To the 90th anniversary of Nikita F. Rostovtzev, academician of VASKhNIL. —
Vestn. s.-h. Nauki, Moskva, 1985, N 9. ISSN 0206—6335.